



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2024年9月 28日

星期六
甲辰年八月廿六
九月初六寒露
第3975期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

省农业农村厅党组召开扩大会议 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神 切实抓好“三农”领域各项任务落实

□本报记者 李军

本报讯 9月25日下午,省农业农村厅党组召开扩大会议,传达学习习近平总书记重要讲话和重要指示精神,深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神一周年座谈会、省管主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班等重要会议精神,研究贯彻落实工作。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记连续7年在中国农民丰收节来临之际向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志致以节日祝贺和诚挚问候,充分体现了

习近平总书记对“三农”工作一贯高度重视,念兹在兹。我们要牢记殷切嘱托,准确把握“三农”工作的新形势新方位,推进乡村全面振兴,推动农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。要守牢底线、稳粮保供,坚决扛稳粮食安全责任,落实防灾减灾稳产增产关键措施,持续提升粮食产能,全力抓好秋粮后期田管,确保秋粮颗粒归仓,全力夺取秋粮丰收。要突出重点、做优特色,深入实施“土、特、产、富”集成改革,分类指导推动乡村特色产业发展,做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”增值大文章,为农业增效、农民增收、农村增活力提供产业支撑,全力打造乡村土特产高质量发展浙江样板。

会议强调,深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神和党的二十届三中全会精神,全面贯彻省委十五届五次全会决策部署,是当前和今后一个时期的重大政治任务。我们要持续掀起学习高潮,办好好系统内集中学习、用好浙江农业农村“369”大讲堂等载体,做到全员全覆盖学习、全面准确领会贯彻;要再谋贯彻实招,不断向改革要动力、要活力,持续找准谋实支撑和服务改革事项落地的实招;要再鼓干事劲头,深刻认识“三个再”“五个更”是浙江的使命所系,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化省域先行中勇当“两者一兵”,保障农村改革做一件成一件,确保全面完成年度目标任务。

□本报记者 沈璐兰

本报讯 9月23日下午,全省农田建设暨农田沟渠整治和平原涝区治理工作部署推进视频会在杭召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,落实党中央、国务院决策部署,认真开展高标准农田建设工程质量“回头看”和专项整治行动,统筹推进农田沟渠整治和平原涝区治理三年行动,改善农田设施,提升耕地质量,提高农业防灾减灾能力,为保障粮食安全、建设高效生态农业强省奠定坚实基础。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林出席会议并讲话。

会议指出,要坚持问题导向,扎实推进高标准农田建设工程质量“回头看”和专项整治行动。要立足“去存量”,开展高标准农田项目“四个排查整治”,确保问题排查到位、整治整改到位、责任落实到位。要坚决“遏增量”,严把高标准农田质量项目招投标、项目施工、资金投入、常态化抽检四个关键环节,健全高标准农田建设工程管理全流程监管机制。要确保“长久立”,完善高标准农田建设规划机制、建设机制、验收机制、管护机制等四个长效机制,确保高标准农田建一块、成一块。

会议强调,要强化力量统筹,切实抓好农田沟渠整治和平原涝区治理工作。要全面排摸沟渠现状,逐村逐地块查清沟渠覆盖范围、问题隐患等,绘制形成县域农田水网“一张图”,建立沟渠台账清单,为整治工作打牢基础。要补齐沟渠设施短板,强化协同,统筹实施河道整治、大中型灌区建设、高标准农田建设等工程项目,畅通水利骨干工程“主动脉网”,提升高标准农田排涝配套设施,打通农田沟渠“毛细血管网”。要加强沟渠管护巡查,建立日常管护和专项维护相结合的农村沟渠管护机制,督促各类主体严格落实管护责任,及时消除风险隐患。

会议要求,抢抓冬春农田水利建设的黄金期,在全省迅速掀起农田水利建设高潮,在新征程上为保障国家粮食安全、推动中国式现代化浙江省域先行作出新贡献。

全省农田建设暨农田沟渠整治和平原涝区治理工作部署推进视频会强调
改善农田设施,提升耕地质量,提高农业防灾减灾能力



备足花卉 供应节日市场

9月25日,在金华市婺城区金华“花木之窗”,商户忙着准备蝴蝶兰、兰花、冬青等应季花卉和观赏植物,供应节日市场。

潘秋亚 摄

农业“芯片” 播“种”未来 ——2024浙江·长江下游水稻新品种大会侧记

□本报记者 沈璐兰

9月25日至26日,2024浙江·长江下游水稻新品种大会在嵊州举行,一场盛大的“田间比拼”在这里上演。该大会已连续举办8年,成为长江下游地区乃至全国新品种展示的重要窗口、广大农民群众“看禾选种”的重要渠道以及种业企业交流合作的重要平台。

记者在嵊州市良种繁育场的千亩水稻新品种展示基地看到,稻穗转黄、清香阵阵,又一个丰收的季节已经到来。“这个品种稻秆粗、根系旺、颗粒大、米质好,你回去可以试种看看。”在“甬优59”籼粳杂交单季稻的稻田边,嵊州市钱潇家庭农场负责人钱潇热情地向同伴介绍道。他告诉记者,去年参加水稻新品种大会后,他引种了100亩“甬优59”,计划在11月收割,从目前长势来看,产量不低。

本届大会集中观摩参展品种464个,涵盖北京、上海、江苏、浙江、安徽等11省(市)59家育种单位。除了新品种核心展区、种质资源展区、全国优质稻

金奖品种展区、绍兴黄酒专用糯稻展区、再生稻展区、节水抗旱稻展区、水稻画展区、区试品种展区外,大会首次设置院士稻专区、“农业之最”品种展区和主推品种展区。

“在主推品种展区,大家可看到全省推广面积排名前10的品种,其推广面积均超过20万亩。实践证明,这些主推品种具有优质高产属性。希望广大种植主体能选到好品种,增产增收。”省种子管理站相关负责人说。

在大会新设置的“农业之最”品种展区,记者遇到了浙江勿忘农种业股份有限公司水稻种业部经理湛立伟,他兴致盎然地说:“集中展示对推广新品种很有帮助,我们今年参展品种达到27个,其中获得过全国优质稻金奖的4个、超级稻品种5个。大家看到的‘嘉67’,兼顾优质和高产特性,在常规晚粳稻种植中,其面积已连续三年居全省第一。”

杂交水稻制种对提高水稻产量和质量具有重要意义。省农科院作物与核技术利用研究所副研究员黄福灯说:

“我们海选了数万份杂交组合,耗时10年,最终育成‘华中优9326’。该品种具有高产、抗倒、抗病、优质等优点,最高亩产可达904.31公斤,一般条件下种植亩产也可达750公斤。”

再生稻是一季水稻收割后,利用稻桩上休眠的腋芽重新萌发成穗,再收获一季的水稻。记者在采访中发现,经过几年的试验示范及推广,在常山、江山等地,种植再生稻已成为种粮大户实现增产增收的一个有效途径。“再生稻具有一年两熟的优点,像我们选育的‘甬优4901’‘甬优1540’在实际生产中表现出生育期合适、再生能力强、米质优、产量高等特点,精细化管理下,每年亩产能达到1000公斤左右。”宁波种业股份有限公司副总经理蔡克锋告诉记者。他提醒广大农户,种植再生稻要选择合适的田块,在头季收割过程中,要尽量减少收割机碾压比例、减轻碾压程度,预留合理茬高,加强头季收割前后的水分管理,提高再生稻第二季腋芽成苗率,促进水稻增产。(下转第2版)

导读

庆祝新中国成立75周年特刊

... >>B1-B4